

# 疫情压力影响美国人基本决策能力

美国心理学会最新发布的一项全美调查显示，新冠疫情带来的压力影响到不少美国人基本决策能力，近三分之—成年人在日常生活中甚至难以决定吃穿等基本问题，其中受影响最大的是出生于上世纪80年代至90年代中期的“千禧一代”。

受美国心理学会委托，美国哈里斯民意调查公司今年8月在线调查3035名18岁以上美国居民，得出上述结论。调查对象来自不同年龄段，包括第二次世界大战后出生的“婴儿潮”一代和76岁及以上人群、出生于上世纪60

年代中期至70年代末的“X一代”、“千禧一代”以及泛指“95后”和“00后”的“Z一代”。

美国心理学会25日发布的《压力在美国2021：新冠疫情期间压力和基本决策能力》报告说，调查显示，受疫情影响带来的压力影响，32%调查对象难以在日常生活中作出决策。家有未成年子女的父母更受压力困扰，受影响比例达47%，无子女者这一比例为24%。调查还显示，“千禧一代”中受影响者占比最高，达到48%；“Z一代”和“X一代”中的受影响者分别占37%和32%；“婴儿潮”一

代和更年长者相对淡定，这一比例分别为14%和3%。

数据还显示，调查对象中，63%认为疫情下今后几个月的不确定性让自己感到压力，49%感到疫情让自己难以规划更长远的未来。36%调查对象感到与疫情前相比更难作出日常决策，35%承认更难作出主要人生选择。

调查对象按从1到10给自己的压力程度打分，1代表无压力或压力极小，10代表“压力山大”，最终综合平均分为5分。“千禧一代”“Z一代”和“X一代”的平均分均高于这一水平。

另外，59%调查对象承认受疫情影响，在受调查前一个月内改变了自己某些日常行为，包括避免社交场合、改变饮食习惯、改变锻炼强度等。61%承认疫情让自己反思生活。

不过，大多数调查对象对未来持积极态度，70%相信疫情结束后一切会好起来，57%认为自己在“艰难时刻”过去后会迅速重整旗鼓。

美国心理学会首席执行官阿瑟·埃文斯说，美国人对未来的乐观“令人鼓舞”，但疫情下长期压力带给人的心理问题的确存在，不容忽视。新华社特稿

## 相关新闻

### 新冠病例激增 欧洲疫情“寒冬”将至

随着冬季临近、气温降低，欧洲多国新冠疫情反弹。俄罗斯、乌克兰、保加利亚、英国26日新增新冠死亡病例数创新高，比利时单日新增确诊病例大幅增加。

#### 疫情堪忧

俄罗斯26日通报新增新冠病例36446例，新增新冠死亡病例1106例，为疫情暴发以来单日新增死亡最高值。俄罗斯迄今累计确诊病例超过831万例，累计死亡病例逾23万例。

为遏制病毒传播，俄首都莫斯科10月28日起局部“封城”，全国从10月30日至11月7日实行“带薪休假”模式。

据路透社报道，在此期间，俄罗斯大多数公私领域将停工，幼儿园、学校、健身房、大部分商店和娱乐场所将关闭；餐馆和咖啡馆将只提供外卖服务；食品店、药店和运营关键基础设施的企业可继续营业。

进入博物馆、剧院、音乐厅和其他聚集场所时需出示手机二维码，证明已经接种新冠疫苗或感染新冠病毒后康复。这一规定将在11月7日后继续执行。

俄政府认为，新冠病毒快速传播和死亡人数增加与疫苗接种率低有关。俄罗斯目前约4900万人完成全程新冠疫苗接种，约占总人口三分之一。俄总理米哈伊尔·米舒斯京在内阁会议上说：“加快疫苗接种很重要，否则我们将无法控制病毒蔓延。”

在乌克兰，单日新增新冠确诊

病例和死亡病例过去一周持续增加，26日通报新增病亡734人，创历史新高。新冠住院人数比前一周增加五分之一。乌克兰迄今累计确诊病例约280万例，累计死亡近6.5万例。全国一半地区已加强防疫封锁限制。

乌克兰首都基辅一家医院传染病部门负责人告诉路透社记者，医院所有指定给新冠患者的床位已被占满。与前一波疫情相比，此轮疫情患者更年轻，病情更严重，恶化更快。

乌卫生部长维克托·利亚什科在疫情通报会上说，94%需要住院治疗的新冠患者没有接种疫苗，他呼吁民众尽快接种。乌克兰4100万人口中，约16%已经完成疫苗全程接种。

按路透社说法，欧洲疫苗接种率最低的国家几乎都在东欧。保加利亚约有25%的成年人完成疫苗全程接种，该国26日通报新增确诊病例5863例，新增死亡243人，均创新高。医务人员担心新一轮疫情可能导致卫生保健系统不堪重负。

#### 收紧措施

英国牛津大学商学院全球卫生专家彼得·德罗巴克告诉美国有线电视新闻网，欧洲国家疫情反弹的原因包括防疫限制解除或放松、寒冷天气迫使人们选择在室内活动以及高传染性的德尔塔变异毒株蔓延。

他说，英国近期疫情表明，仅靠接种新冠疫苗并不够，还需收紧

#### 防疫措施。

英国12岁以上人群中，约79.3%已经接种两剂新冠疫苗。英国政府6月开始逐步解除防疫限制，7月19日解除英格兰地区几乎所有防疫限制措施。

不少专家先前警告，随着暑假结束，英国各地中小学校开学，流感等呼吸道疾病多发的秋冬季节到来之际，英国面临疫情严重恶化的风险。英国疫情近期反弹，26日通报新增死亡病例263例，为3月3日以来最高；单日新增确诊病例40954例，高于前一天的36567例。

英国卫生专家呼吁政府重新实施“口罩令”或疫苗通行证等措施以避免“封城”等更严厉的限制措施。但首相鲍里斯·约翰逊先前表示暂不考虑“封城”，即便住院和死亡人数增加。

比利时几周前放松防疫限制。由于疫情反弹，政府26日决定重新收紧措施。过去一周，这个人口1100万的欧洲国家单日新增确诊病例数增加了75%，新冠住院人数增加了69%。

比利时首相亚历山大·德克罗宣布，自29日起，比利时公共场所将要求戴口罩，酒吧、餐馆和健身俱乐部的工作人员必须戴口罩；从下周开始，人们进入酒吧、餐馆和健身俱乐部必须出示新冠通行证，证明持有者有以下三种情况之一：完成新冠疫苗全程接种；近期新冠病毒检测结果为阴性；近期感染新冠后康复。

新华社特稿

### 俄太平洋舰队将加入4艘新型核潜艇

新华社莫斯科10月27日电（记者耿鹏宇）据俄罗斯媒体27日报道，两艘“北风之神-A”级核潜艇和两艘“亚森-M”级核潜艇将列装俄罗斯太平洋舰队。

塔斯社当天援引俄太平洋舰队潜艇部队司令部参谋长纳瓦尔斯基的话说，根据军备计划，未来上述核潜艇将进入俄太平洋舰队战斗序列，这将极大增强俄海上战略核力量。

“北风之神-A”级核潜艇是“北风之神”级战略核潜艇的改进型，具有更完善的机动系统、定深悬浮系统和武器控制系统，可携带16枚能搭载核弹头的“布拉瓦”导弹。“亚森-M”级是多用途攻击核潜艇，具有噪音小、打击能力强、自动化程度高等特点，能够携带“锆石”高超音速导弹，实施反潜、反舰、对陆攻击、战备警戒等任务。

纳瓦尔斯基说，远东堪察加半岛维柳钦斯克基地用于停放新潜艇的码头和泊位等基础设施建设已进入收尾阶段，今年年底前可完成。新设施配备供水、供电和蒸汽系统，为潜艇提供安全保障。



“小尿童”换装

这是10月27日拍摄的比利时布鲁塞尔著名雕塑“小尿童”。

当天，工作人员为布鲁塞尔著名雕塑“小尿童”换上装扮，以呼应即将在英国格拉斯哥召开的《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会。

新华社发

### 美国疫情下酗酒致肝移植需求上涨

美国一项研究显示，新冠疫情期间，由于酗酒问题加剧，酒精性肝炎导致的肝移植需求上涨。

酒精性肝炎多指长期过量饮酒引起的肝损伤，但短期内大量饮酒也可导致肝脏严重受损。

密歇根大学研究人员从美国器官移植数据库收集2016年1月至2021年1月间美国肝移植数据，结合美国普查局提供的同期酒类月零售数据，发现疫情期间因酒精性肝炎需要肝移植的患者数量大幅增加，且这与同期酒类零售量增加存在关联。

具体而言，研究人员发现，2020年3月至2021年1月间美国肝移植等候名单新增9300余人，其中2.4%为酒精性肝炎患者，比基于

疫情前数据的估算值高约60%；同期约6200人接受尸体供肝移植，其中酒精性肝炎患者占3%，比估算值高62%。相比之下，2019年3月至2020年1月美国肝移植等候名单新增患者中酒精性肝炎患者仅占1.4%，接受尸体肝移植患者中1.6%患酒精性肝炎。

研究人员在《美国医学会杂志·网络开放》期刊本月26日刊载的文章中写道，美国酒类零售额2020年3月开始飙升，在当年剩余时间也保持高水平增长。虽然他们无法证明这与肝移植需求激增存在因果关系，但鉴于疫情期间酗酒现象加重，而酗酒关联酒精性肝炎病例增加，“有必要针对过度饮酒采取公共卫生措施予以干预”。据新华社电

### 大狐猴也懂音乐节奏

据新华社北京10月27日电 《参考消息》27日登载埃及社文章《大狐猴也懂音乐节奏》。摘要如下：

鸣禽与人类有相同的节奏感，那么这种音乐能力是否在非人类的哺乳动物中也存在？一项对极度濒危的大狐猴展开的国际研究给出了肯定答案。

上述结果发表在《当代生物学》杂志上。由荷兰马克斯·普朗克心理语言学研究所和意大利都灵大学的科学家共同进行的这项研究指出，在其他物种中寻找音乐特性有助于了解人类的节奏能力如何起源和进化。

为了了解非人类哺乳动物是否有节奏感，该团队决定研究马达加斯加为数不多的“会唱歌”的灵长类动物之一，即极度濒危的大狐猴。

研究人员想知道大狐猴唱的“歌”是否具有“分类节奏”，即在所有人类音乐文化中都能找到的普遍模式。当声音之间的间隔具有完全相同的持续时间或加倍的持续时间时，就存在分类节

奏。

马克斯·普朗克心理语言学研究所一份声明中解释说，这种节奏使歌曲易于识别，即使以不同的速度演唱也是如此。12年来，都灵大学研究人员考察了马达加斯加热带雨林，与当地一个灵长类动物研究小组展开合作。在那里，他们录制了20个生活在自然栖息地的大狐猴群体的“歌曲”。

研究人员发现，大狐猴家族的成员经常以和谐的二重唱和合唱形式唱歌，并发现这些动物所唱的“歌曲”具有经典的节奏类别，以及一些音乐传统中典型的“放慢速度”。此外，他们观察到雄性和雌性大狐猴的“歌曲”节拍不尽相同，但显示出相同的节奏。

根据该研究的第一作者基娅拉·德格雷戈里奥的说法，这是非人类哺乳动物中“节奏通用”的第一个证据。研究人员称，这种能力可能是在“会唱歌”的物种之中独立进化出来的，因为人类和大狐猴之间的最后一个共同祖先生活在7750万年前。